Гармонизация  психоэмоционального состояния детей 
с задержкой психического растройства 

с использованием «фиджетов».
В настоящее время проблеме воспитания и обучения дошкольников в сочетании с  задержкой психического развития и синдрома дефицита внимания с гиперактивностью уделяется все большее внимание, как в сфере науки, так и практики. Тенденция к постоянному росту числа таких детей, различные проявления отклонений в их развитии и своеобразие возможностей компенсации требуют от педагогов поиска более эффективных принципов и методов организации коррекционного процесса.

Последние годы индустрию игрушек наводнили различные «антистрессовые» или «сенсорные» игрушки, которые предназначены для того, чтобы просто держать или вертеть их в руках. Их также называют «Fidget» в переводе с английского языка означает «ёрзать», «вертеть», «егозить», «беспокоиться». То есть всё, что можно вертеть в руках, перебирать пальцами  называют фиджетами. Часто их предлагают детям  с аутизмом, СДВГ и другими особенностями развития. 
Они включают «pop it», «симпл-димпл», кубы бесконечности, фиджет-кубы, гелевые часы, шарики-антистресс, гибкие гофрированные трубки, су-джок, тесто для лепки и многие другие игрушки. 
Можно  спросить: «Но это же просто игрушки, разве от них может быть какая-то еще польза?» Однако исследования предполагают, что польза все-таки есть, перерывы в работе со стимулом могут улучшить концентрацию внимания в долгосрочной перспективе. В некотором смысле, игрушки-фиджеты позволяют отвлечь мозг, не отвлекая его от выполнения поставленной задачи. 
Цель, которую «фиджеты» помогают достичь, заключается в обеспечении и сохранении психоэмоционального здоровья, эмоционального контроля у детей дошкольного возраста с нормальным развитием и ограниченными возможностями здоровья, средствами включения в образовательный процесс сенсорных помощников.

В процессе использования «фиджетов» в различных видах детской деятельности мы решаем следующие задачи:

-коррекционные: обогащать эмоциональный опыт, формировать навыки контроля у ребенка за своими аффективными проявлениями, способы неагрессивного снятия страха, гнева и агрессии.

-развивающие (совершенствования): обогащать чувства детей, развивать способности пользоваться языком эмоций и выражать их адекватно ситуации взаимодействия, регулировать свои чувства во взаимодействии с другими людьми в каждой из осваиваемых сфер действительности.

То есть,  фиджет-игрушки   помогают успокоиться  и  отвлечься от каких-то внешних или внутренних раздражителей, «сбросить» лишнюю энергию, которая мешает сосредоточиться. Ведь не зря в народе их называют «антистресс».   
         Никаких научно доказанных данных о вреде фиджет-игрушек на просторах интернета найти не удалось. Но использование игрушек данного вида в моей работе показало свою эффективность.

     В первую очередь с помощью фиджетов  развиваются тактильные ощущения, потому что это сенсорные игрушки. Как правило, их легко можно мять, крутить, щёлкать, гнуть, растягивать, катать и т.д..

     Например, всем известный (pop it) – универсальный инструмент, который можно взять за основу многих развивающих игр. Например, я в своей работе, его использую  как игровое поле для повторения количественного  и порядкового счёта, а также закрепления  пространственной ориентировки, выкладывания букв и цифр. В строчках pop it с помощью мелких цветных помпонов или камешков  марблс  можно обучать детей последовательности. Если  pop it имеет яркий градиентный цвет, то можно предложить ребенку сортировать те же помпоны или камешки  марблс  по цветам ячеек, развивать мелкую моторику, цветовое восприятие.
Видя, что ребенок начал отвлекаться, я  предлагаю фиджет-игрушки для снятия напряжения, усталости. Кому-то из моих воспитанников  достаточно посмотреть на гелевые часы, они  дают ребенку успокаивающий эффект. Благодаря наблюдению за движением цветных пузырей ребенок, успокоившись готов дальше начать выполнять задания.

Мякиши, давилки, тактильные мячики для пальчиков, использую и для пальчиковой гимнастики, и как материал для различных игр.

Су- Джок шарики применяю в моей работе для расслабления, успокоения от эмоционального перевозбуждения ребенка. После того как колечками помассажирую пальчики, девочка «сбросив» лишнюю энергию, тревогу, готова к дальнейшей работе.
Гофротруба тоже интересна. С её помощью можно изучать понятия «короткий» - «длинный»; запускать по ней разные предметы, конструировать из нескольких трубок объёмные цепочки.
А при помощи игрушки-антистресс «Гусеница», ребенок с гиперактивностью выполняет задания спокойно, увлеченно. То есть фиджет- игрушка настраивает и помогает на занятии  улучшить концентрацию внимания, уменьшить суетливость.
     И это далеко не весь список интересных игр, от которых дети остаются в полном восторге.

     Таким образом, в умелых руках  педагога фиджеты можно использовать в качестве дополнительного материала или стимула  для повышения мотивации детей на любых занятиях, помочь успокоиться  и  отвлечься от каких-то внешних или внутренних раздражителей.
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