Песочная терапия в работе с дошкольниками

Лежал песок, скучал песок
Сто тысяч лет, наверно.
Он был ужасно одинок,
И это было скверно.
Не в радость были песни гроз,
Не в радость - дождь из тучек.
Скучал в жару, скучал в мороз –

Весь мир песку был скучен.
Но вот попал он в детский сад
Играть с ним стали дети

И стал песок в руках ребят
Счастливей всех на свете.
Сегодня игра с песком или песочная терапия становится все более популярной в психологической и педагогической практике. Потому что нет ничего проще и доступнее, удобнее и многообразнее, чем песочная игра. 

Сам принцип терапии песком был предложен еще К.Г. Юнгом, основателем аналитической психотерапии. Песок обладает свойством пропускать воду. В связи с этим, специалисты утверждают, что он поглощает негативную психическую энергию, стабилизирует эмоциональное состояние. Цель такой терапии – не менять или переделывать ребенка, а дать ему возможность быть самим собой. 

Игра с песком — это естественная и доступная для каждого ребенка форма деятельности. Ребенок часто словами не может выразить свои переживания, страхи, и тут ему на помощь приходят игры с песком. Проигрывая взволновавшие его ситуации с помощью игрушечных фигурок, создавая картину собственного мира из песка, ребенок освобождается от напряжения. А самое главное — он приобретает бесценный опыт символического разрешения множества жизненных ситуаций, ведь в настоящей сказке все заканчивается хорошо!
Ребенок во время игры в песок отображает в игре свои чувства и переживания. А, как известно, отображение негативных переживаний ведет к их ослаблению и избавлению от них.

В  песочнице  создается  дополнительный  акцент  на  тактильную чувствительность, «мануальный  интеллект» ребенка.  Поэтому  перенос традиционных  обучающих  и  развивающих  заданий  в  песочницу  дает дополнительный  эффект. С  одной  стороны,  существенно  повышается мотивация  ребенка  к  занятиям,  с другой  стороны,  более  интенсивно  и гармонично происходит развитие познавательных процессов. А если учесть, что  песок  обладает  уникальным  свойством  «заземлять»  негативную психическую  энергию,  то  в  процессе  коррекционной работы  происходит и гармонизация  психоэмоционального  состояния ребенка.

Мотивационные игры

«Здравствуй, песок!» 

Психолог просит ребенка по-разному «поздороваться с песком», то есть различными способами дотронуться до песка (пальчиком, всей ладонью, тыльной стороной ладони).
«Необыкновенные следы»

·  «Идут медвежата» — ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на песок.
· «Прыгают зайцы» — кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности песка, двигаясь в разных направлениях.
· «Ползут змейки» — ребенок расслабленными/напряженными пальцами рук делает поверхность песка волнистой (в разных направлениях).
· «Бегут жучки-паучки» — ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение насекомых (можно полностью погружать руки в песок, встречаясь под песком руками друг с другом — «жучки здороваются»).
· «Кроказябра» — дети оставляют на песке самые разнообразные следы, придумывают название для фантастического животного, которое оставило такие следы (впоследствии это животное можно нарисовать и сделать его жителем песочной страны).
«Узоры на песке»

Взрослый пальцем, ребром ладони, кисточкой в верхней части песочницы рисует различные геометрические фигуры (в соответствии с возрастными нормами освоения), простые/сложные узоры (прямые и волнистые дорожки, заборчики, лесенки). Ребенок должен нарисовать такой же узор внизу на песке, либо продолжить узор взрослого. 
«Пианино»

Ребенок стучит пальцами, сначала по столу, затем на песке (как на пианино). Сравнивает свои ощущения.

«Песочный круг»

Педагог просит ребенка нарисовать круг и украсить его различными камушками, ракушками.

Дидактические игры
«Волшебное исчезновение»

На песке раскладываются несколько предметов (животные, геометрические фигуры, овощи фрукты и т.д.). Дети закрывают глаза, предметы прячутся в песок, дети открывают глаза и вспоминают, какие предметы они видели.

«Найди предмет»

Ребенку дается задание найти конкретный предмет, спрятанный в песок.

«Подбери слово»

Ребенок находит среди спрятанных какой-либо предмет и называет его признак: цвет, форма, обобщающее понятие и т.д.

«Дорисуй фигуру»

Педагог рисует геометрическую фигуру, а ребенок дорисовывает ее, чтобы получился предмет.

Релаксационные игры (проводятся с проигрыванием спокойной музыки)

«Песочный дождик»
Ребенок медленно, а затем быстро сыплет песок из своего кулачка в песочницу, на ладонь взрослого, на свою ладонь.
Ребенок закрывает глаза (можно и с открытыми) и кладет на песок ладонь с расставленными пальчиками, взрослый сыплет песок на какой-либо палец, а ребенок называет этот палец. Затем они меняются ролями.
«На берегу моря»
Педагог показывает, дети повторяют: набрать полные ладони песка, сильно сжать кулаки, затем расслабить пальцы, чтобы песок сыпался сквозь пальцы.

«Нарисуй настроение»
Ребенку предлагается нарисовать рисунок, отражающий его настроение.
«Свободное рисование»

Ребенок рисует все, что хочет.
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